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СТРУКТУРА ГОТОВНОСТІ МАЙБУТНІХ ЮРИСТІВ ДО ЗАПОБІГАННЯ КОНФЛІКТАМ 
У ПРОФЕСІЙНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ 

 
Постановка та обґрунтування 

актуальності проблеми. Останні події 
розвитку української державності 
характеризуються загостренням 
конфліктогенності політичного та 

соціального життя. У таких умовах 
конфліктологічна проблематика набуває 
вагомого значення в усіх галузях професійної 
підготовки, особливо в юридичній освіті. 
Закінчуючи вищий навчальний заклад, 
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молодий фахівець потрапляє у професійне 
середовище, в умовах якого він повинен 
вміти керувати різного роду суперечками та 
конфліктними ситуаціями, що передбачає не 
тільки вирішення, але і розробку відповідних 
заходів, тактик та стратегій їхнього 
запобігання. Готовність до такого виду 
діяльності, сформована під час навчання у 
вищому навчальному закладі, забезпечитиме 
успішність виконання поставлених завдань та 
сприятиме підвищенню професійної 
майстерності правознавця. Упевнені, що 
формування готовності майбутніх юристів до 
запобігання конфліктам у професійній 
діяльності, неможливе без визначення її 
структури. 

Аналіз основних досліджень та 
публікацій. Як багатовимірне та 
багатокомпонентне явище, готовність 
майбутніх юристів до запобігання 
конфліктам у професійній діяльності має 
складну структуру. Вивчення наукових праць 
з приводу виокремлення структурних 
компонентів готовності майбутніх фахівців 
до попередження конфліктів показало, що 
дослідники визначають різний їх склад: 
Є. Варлакова виділяє мотиваційний, 
когнітивний, операційний, комунікативний, 
емоційний компоненти [2, с. 125], В. Лазарєва 
мотиваційно-вольовий, оцінно-орієнтаційний, 
операційний [3, с. 16], К. Розум 
мотиваційний, когнітивний, діяльнісний, 
поведінковий та рефлексивний [6, с. 164], 
О. Степаненко мотиваційно-ціннісний, 
особистісний, когнітивний, операційний, 
рефлексивний [8, с. 59], І. Холковська 
мотиваційний, когнітивний, емоційно-
вольовий, операційно-діяльнісний [9, с. 205]. 
На думку Л. Семенець, формування 
готовності починається з мотиваційної сфери 
– постановки мети на основі потреб та цілей 
або усвідомлення людиною окресленого 
перед нею завдання. Наступним є розробка 
плану, моделей, схем подальшої дії. Потім 
людина приступає до втілення готовності: 
застосовує певні засоби та прийоми 
діяльності, порівнює хід роботи, що 
виконується, та проміжні отримані 
результати з окресленою метою, вносить 
корективи [7, с. 72]. Цікавою вважаємо 
формулу С. Акімова, яка відображає три 
аспекти готовності: мотиваційний або 
особистісний, інформаційний та діяльнісний, 
а саме «готовність = бажання + знання + 
+ вміння» або «готовий = хочу + знаю + 
вмію» [1, с. 78]. Враховуючи погляди 
науковців, представимо власний погляд на 
структуру готовності майбутніх юристів до 
запобігання конфліктам у професійній 
діяльності. 

Мета статті – теоретичне обґрунтування 
структури готовності майбутніх юристів до 
запобігання конфліктам у професійній 
діяльності. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Перш за все зазначимо, що 
результат діяльності фахівця з запобігання 
конфліктам можна оцінити за допомогою 
таких характеристик як інтенсивність, 
продуктивність та ефективність, що повʼязані 
між собою причинно-наслідковим звʼязком. 
Висока інтенсивність є необхідною 
передумовою її продуктивності, що впливає 
на загальний показник ефективності. 
Інтенсивність запобігання правовим 
конфліктам полягає в його напруженому, 
посиленому характері та показує яку 
кількість та які за складністю запобіжні дії 
здійснювались в одиницю часу. 
Продуктивність характеризується кількістю 
потенційно корисного результату, 
отриманого за одиницю часу  кількість 
нормативно-правових актів субʼєкта, 
проекспертизованих на предмет відповідності 
діючому законодавству України, кількість 
проінформованих субʼєктів, досягнуті 
домовленості на перемовинах, тощо. 
Ефективність – показник, що дозволяє 
співвідносити користь від результату 
запобіжної діяльності та затрати щодо його 
отримання.  

Отже, у нашому баченні готовність до 
запобігання конфліктам у професійній 
діяльності юристів формується на основі 
засвоєння загальних і професійних знань, 
отримання умінь і навичок, удосконалення 
професійно важливих якостей особистості, 
що визначає інтенсивність, продуктивність та 
ефективність майбутньої превентивної 
діяльності юриста. 

Ураховуючи вищезазначені наробки 
науковців, представимо готовність до 
запобігання конфліктам як інтегральну 
характеристику, що складається із 
мотиваційно-ціннісного, змістово-
теоретичного, процесуально-практичного, 
особистісного компонентів. З метою оцінки 
рівнів готовності до запобігання конфліктам 
за кожним із компонентів нами розроблено 
відповідні критерії, які є обʼєктивними, 
враховують основні сутнісні ознаки 
досліджуваного явища, відображають 
динаміку вимірюваної якості у просторі й 
часі та розкриваються через низку 
показників, за силою прояву яких можна 
стверджувати про рівень сформованості 
конкретного критерію.  

Ми переконані, що без наявності у 
фахівця позитивної мотивації до здійснення 
запобіжної діяльності неможливе її 
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виконання, адже саме мотиви впливають на 
діяльність і поведінку особистості. Крім того, 
відчуття підвищеної відповідальності за 
наслідки своїх дій – невідʼємний атрибут 
професійної готовності майбутніх юристів. 
Пріоритети у їх превентивній діяльності 
повинні гармонізуватися із пріоритетом 
совісті, моралі, свідомості, а вся професійно-
зорієнтована діяльність підкорятися 
існуючим у суспільстві нормам. Тому 
першим компонентом нами виділено 
мотиваційно-ціннісний, що передбачає 
ціннісне, позитивне ставлення до 
превентивної діяльності у сфері 
юриспруденції; сформованість сукупності 
цілей і мотивів відповідно завданням 
запобіжної юридичної діяльності; прагнення 
до оптимальної поведінки в умовах 
конфліктної ситуації; спрямованість на 
пошук можливостей усуннення протиріч та 
суперечок; уміння критично оцінювати свої 
особистісні, професійні якості та результати 
превентивної діяльності; спрямованість до 
максимально можливої бесконфліктності 
професійно-значущих дій з одночасною 
потребою у карʼєрному зростанні. 

Вивчення поглядів науковців дозволив 
нам виокремити складові мотиваційного 
критерію готовності майбутного юриста до 
запобігання конфліктам у професійній 
діяльності. На нашу думку, змістову сторону 
спрямованості фахівця, що складає основу 
його життєвої концепції, „філософії життя”, 
ставлення до довколишнього світу, інших 
людей, самого себе визначає ціннісна 
складова. Саме у ціннісних орієнтаціях 
юриста повинні бути закладені ідеї 
гуманізму, взаємодії на принципах 
безконфліктності, діалогічності, розуміння й 
поваги іншої культури й людей, дотримання 
етичних норм та норм права, 
конструктивного ставлення до професійних 
конфліктів, на основі яких фахівець оцінює 
характер суперечки та будує свою поведінку 
в конкретній ситуації, метою якої є 
запобігання конфлікту. 

Особливого значення надаємо 
пізнавальній складовій мотиваційного 
критерію, що передбачає формування 
стійкого інтересу до конфліктологічної 
підготовки, основою якого виступає потреба 
у володінні конфліктологічними знаннями, 
уміннями й способами передбачення та 
запобігання конфліктам. 

Крім того, звертаємо увагу на 
необхідність формування професійних 
мотивів, які зорієнтовують особистість на 
творчу фахову діяльність; бажання досягнути 
успіху в професійній діяльності, зокрема у 
частині прогнозування виникнення 

конфліктних ситуацій, посередництва у 
розвʼязанні конфліктів клієнтів; прагнення 
орієнтувати клієнта на конструктивну 
співпрацю. 

Важливу роль у мотиваційному критерії 
відіграє особистісна складова, до якої 
належать мотиви особистісної зацікавленості, 
які визначають прагнення стати визнаним 
фахівцем у галузі запобігання конфліктам у 
професійній діяльності, спрямованість на 
використання психолого-конфліктологічних 
знань з метою запобігання деструктивним 
конфліктам у власному та професійному 
житті, пізнанні та розвитку своїх 
особистісних якостей, що сприяють 
передбаченню можливості виникнення 
суперечок та конфліктних ситуацій. З огляду 
на вищевказане показниками мотиваційного 
критерію обрано: потреба особистості у 
безконфліктній взаємодії; спрямованість на 
конфліктологічний аспект професійної 
підготовки; співвідношення компонентів 
мотиваційного комплексу особистості, що 
спонукає студентів до виконання професійно-
превентивної діяльності.  

Обґрунтовуючи доцільність змістово-
теоретичного компоненту, провідною для нас 
була думка К. Маркарової [4, c. 38], яка 
наголошує, що юридична діяльність не може 
бути успішною без наявності у професіонала 
високого рівня знань як загально-
професійної, так і спеціальної підготовки, що 
дозволяє змінювати конфліктогенну 
ситуацію, наповнюючи її конструктивними 
формами роботи, спрямованими на 
запобігання та вирішення юридичних 
конфліктів. 

На наш погляд, здійснення етапів 
запобіжної діяльності потребує засвоєння 
юристом певного кола узагальнених 
конфліктологічних знань. Передусім, це 
стосується основних теоретичних понять 
юридичної конфліктології, її предмету, 
завдань, методів дослідження, що дає 
уявлення про місце конфліктології в системі 
гуманітарних і суспільних наук. 

Значне місце в системі 
конфліктологічних знань посідають уявлення 
про сутність правового конфлікту, його 
структуру, особливості, типи, функції, 
причини, механізми виникнення, динаміку 
протікання; закономірності та теорії 
правового конфлікту; конфліктогенні 
фактори, можливості їх усунення або 
ослаблення; засоби, форми, методи їх 
попередження та подолання. 

Ураховуємо погляди Н. Новікової, яка 
вважає, що передумовою успішної діяльності 
щодо попередження конфлікту є знання 
фахівцем «загальної теорії управління та 
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глибокий аналіз конкретної конфліктної 
ситуації, кожна з якої унікальна» [5, с. 80]. 

На нашу думку, важливу роль у 
запобіжній діяльності відіграють знання 
основ прогнозування конфліктів: сутність та 
види прогнозування, структура та функції 
прогностичної діяльності особистості; зміст 
та склад прогностичних умінь майбутніх 
фахівців; прогнозні розробки та результати 
емпіричних досліджень; призначення 
прогнозування у професійній діяльності 
юриста; функції, принципи, методи, 
алгоритми прогнозування; умови 
ефективності складання прогнозу. 

Вагомого значення в структурі 
гносеологічного критерію мають знання 
процедури, особливостей, принципів, форм, 
методів стратегічного планування; аналізу 
альтернатив та вибору стратегій; технік і 
технологій управління правовими 
конфліктами. 

Крім того, для ефективного виконання 
запобіжної діяльності майбутні юристи 
мають знати комунікативні стратегії і тактики 
конфліктного протиборства; норми, цінності, 
навички, мотиви, зразки поведінки, прийняті 
у професійному співтоваристві; різні форми 
спілкування та їх значення; роль 
конфліктогенів спілкування; психологічні 
характеристики конфліктних особистостей; 
особливості поведінки, спілкування 
учасників конфлікту, їх психічних станів; 
соціально-психологічні методи, орієнтовані 
на коригування думок, почуттів і настроїв 
людей. 

Таким чином, гносеологічний критерій 
виявляється на рівні теоретико-
методологічної професійної підготовки 
майбутнього юриста та характеризується 
обсягом професійно зорієнтованих знань у 
галузі правової конфліктології, стилем 
мислення студента й у цілому є орієнтовною 
основою майбутньої превентивної діяльності 
у сфері юриспруденції. Даний критерій 
визначається показниками повноти та 
міцності засвоєння конфліктологічних знань; 
ступенем оволодіння понятійним апаратом 
щодо питань прогнозування; знаннями 
стратегій й технологій профілактики 
конфліктів у професійній діяльності юриста, 
основ роботи медіатора як посередника у 
попередженні й розвʼязанні конфліктів. 

Щодо операційного критерію, його 
основу становить сукупність умінь фахівця, 
необхідних для запобігання конфліктам у 
професійній діяльності.  

Ураховуючи погляди науковців та власні 
розробки, розглядаємо уміння запобігання 
конфліктам як засвоєний субʼєктом спосіб 
виконання дій, виражений в його 

спроможності прогнозувати правові 
конфлікти, управляти процесом профілактики 
з метою їх запобігання, забезпечений 
сукупністю набутих знань у контексті 
професійно-превентивної діяльності юриста. 

Діагностично-прогностична група умінь 
запобігання конфліктам спрямована на 
розкриття суті явищ, що характеризують 
внутрішній стан обʼєктів шляхом 
багатостороннього їх обстеження із 
застосуванням спеціальних засобів і методів 
та обґрунтування припущення про 
виникнення й розвиток конфліктної ситуації. 
Група конструктивно-проективних умінь 
повʼязана з практичними діями та 
прийомами, які використовуються для 
генерації та коригування концепцій і способів 
сприйняття, спрямованих на розробку 
проектів (планів) запобіжної діяльності і 
складається з такої послідовності: 
цілепокладання, висування гіпотез, 
визначення сукупності альтернативних 
рішень та вибір оптимального, складання 
плану запобіжної діяльності, реалізація плану 
запобіжних заходів, контроль та коригування. 
Група інтерактивних умінь спрямована на 
координування, організацію та регулювання 
взаємодії учасників правового конфлікту, 
забезпечення діалогічного характеру їх 
взаємовідносин, досягнення взаєморозуміння, 
реалізацію конструктивних тенденцій 
запобігання конфліктним ситуаціям.  

Показниками сформованості кожної 
групи умінь запобігання конфліктам було 
обрано: рівень володіння уміннями 
(діагностично-прогностичними, 
конструктивно-проективними, 
інтерактивними) та рівень їх застосування у 
різновидах навчальної, професійно 
спрямованої запобіжної діяльності. 

Ураховуючи, що превентивна діяльність 
неможлива без наявності у юристів особливої 
чутливості до змін, що відбуваються у 
процесі оволодіння уміннями запобігання 
конфліктам, критичного ставлення до себе та 
власної діяльності, вважаємо необхідним 
обґрунтувати особистісний компонент 
готовності, який відображає сформованість 
особистісних характеристик майбутнього 
юриста, важливих для запобігання 
конфліктам у професійній діяльності. На 
нашу думку, найважливішим у даному 
аспекті складником постає емоційний 
інтелект, який ми трактуємо як здатність 
особистості до інтелектуальних операцій з 
емоціями: ідентифікації, розуміння емоцій і 
управління ними. 

З огляду на те, що діяльність юриста, в 
тому числі превентивна, має стресовий 
характер, особливої значущості набуває тип 
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реагування фахівця у конфліктних ситуаціях, 
що розглядається нами як сукупність 
вербальних та невербальних емоційних 
реакцій людини, які виявляються у конфлікті 
та визначають певний спосіб поведінки 
(копінг-стратегія).  

Аналізуючи особистісний критерій 
сформованості готовності до запобігання 
конфліктам, вважаємо за необхідне 
акцентувати увагу, що для здійснення 
превентивної діяльності юрист має володіти 
рефлексивністю, адже запобіжна юридична 
діяльність за своєю природою є 
рефлексивною і включає: рефлексію 
виконавчої діяльності (реальні вказівки, 
пропозиції, поради, спонукання до дії); 
визначення стратегії дії (вибір програми 
запобіжних заходів з урахуванням ситуації, 
що склалася і стану готовності до її 
вирішення); аналіз і власну оцінку обраної 
стратегії і реалізованої на її основі програми, 
співвіднесення її з поставленими цілями і 
завданнями. Рефлексивне управління складає 
основу самовдосконалення юридичної 
діяльності, професійних умінь юриста, у тому 
числі й умінь запобігання конфліктам.  

Беручи до уваги викладене вище, 
особистісний критерій готовності майбутніх 
юристів до запобігання конфліктам 
представлено такими показниками: рівень 
емоційного інтелекту, типом реагування у 
конфліктній ситуації, індивідуальною 
рефлексивністю.  

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму. Таким чином, проведений 
структурно-критеріальний аналіз готовності 
майбутніх юристів до запобігання 
конфліктам у професійній діяльності, 
дозволив чіткіше уявити сутність 
досліджуваного явища, конкретизувати та 
обґрунтувати його зміст. Упевнені, що лише 
у сукупній взаємозалежності сформовані 
зазначені компоненти можуть забезпечити 
високий рівень готовності майбутніх юристів 
до запобігання конфліктам у професійній 
діяльності, що є необхідною умовою 
підвищення їх професійної майстерності. 
Вважаємо, що правильна організація 
навчального процесу та надання умов 
оволодіння всіма аспектами структури 
компонентів визначить головні напрямки 
конфліктологічної підготовки правознавців у 
ВНЗ. 
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Постановка та обґрунтування 

актуальності проблеми. Зміни, що останнім 
часом відбуваються в системі освіти України, 
детерміновані економічними, технологічними 
та інформаційними трансформаціями в 
суспільстві. З огляду на те, що морська галузь є 
одним із потужних ресурсів розвитку 
української держави і суспільства, особливого 
стратегічного значення набуває забезпечення 
якісної вітчизняної морської освіти. І хоч її 
модернізація полягає, передусім, у 
випереджувальному характері розвитку 
системи, великого значення набуває вивчення і 
врахування історичного досвіду становлення і 
розбудови освіти моряків. Отже, дослідження 
історичного аспекту проблеми розвитку вищої 
морської освіти в Україні є нині досить 
актуальним. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Останнім часом українську педагогічну науку 
збагатила велика кількість аналітичних 
публікацій, ґрунтовних праць, наукових 
досліджень, присвячених розгляду окреслених 
вище питань. Зокрема, історія розвитку 

морської галузі представлена розробленнями 
В. Кузіна, О. Тимофєєвої, О. Чорного та ін. 
Проблеми якісної професійної підготовки 
моряків висвітлено в працях Л. Герганова, 
М. Кулакової, А. Молоканової та ін. Питання 
формування професійно значущих якостей 
майбутніх матросів і суднових офіцерів у 
процесі вивчення різних навчальних дисциплін 
досліджували М. Бабишена, І. Сокол, 
Л. Ступіна В. Чернявська та ін. Специфіку 
формування соціально-комунікативної 
компетентності майбутніх судноводіїв засобами 
опанування іноземними мовами висвітлювали 
С. Буценко, С. Козак, О. Попова, О. Фролова та 
ін. Аналіз науково-педагогічної літератури 
засвідчив значний інтерес науковців до 
теоретико-методологічного і практичного 
аспектів проблеми. Водночас бракує 
досліджень, у яких би висвітлювався історико-
педагогічний аспект проблеми розвитку 
комунікативних умінь курсантів закладів 
морського профілю, що діяли в різні часи на 
території України.  
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